

Lévai Újság

ELSŐ
LÉVAI
PUSKAMŰVES ÉS
LŐSZER SZAKÜZLET

BAROSKA
KÁLNAI U. 3. TEL. 130

GAZDASÁGI, KULTURÁLIS ÉS KRITIKAI HETILAP

II. ÉVFOLYAM, 11. SZÁM

1955 MÁRCIUS 15. SZERDA

ÁRA 80 FILLÉR

A gazdasági

egyensúlyról, a közgazdasági élet új útjairól, irányairól és irányelvéről beszél Dr. Engliß Károly a csehszlovák nemzeti bank legutóbbi közgyűlésén, amelyen Csehszlovákia 1954 évi gazdasági életéről számolt be. Akik ismerik a nemzeti bank kormányzójának személyi és helyzeti jelentőségét Csehszlovákia gazdasági életének irányításában, értékelni tudják azon irányelveket, amelyeket nyilatkozatában részletezett. Dr. Engliß szerint a nemzetközi pénzpiac rendezése nélkül nincsen tartós újjáépítés és ezért elutasítja, helyteleníti az önellátás, az autarkia, a vámfalak emelésének elvét, támogatni akarja az exportot és egyensúlyt kíván teremteni a köz- és a magánvállalkozás között. Dacára a monopóliumok bevezetésének, a szabad verseny elvét hangsúlyozza és véleménye szerint a vállalkozási kedvet támogatni kell, nem pedig akadályozni. Változatlanul kitart a magánvállalkozás elve mellett, azonban új metodusok érvényesítését kívánja és ezért helyesli a kényszerszindikátusokat, amelyek irányt szabnak magánvállalkozásnak és a versenynek, de nem teszik lehetővé, hogy az állam a kényszerszindikátusokkal, nagyarányú jobb befektetésekkel lehet megoldani, azonban óvatosságra int az investíciókat illetően, mert az adott pénzügyi viszonyok újabb tökéleződés nélkül határt szabnak minden tervnek. Nem lehetséges az újjáépítés a pénzpiac megjavítása nélkül, ezt azonban nem inflációval kívánja elérni, hanem tartalékok mobilizálásával, a kamatok leszállításával, az adósságok rendezésével. A régi adósság rendezésénél vigyázni kell arra, hogy ez ne történjék az új hitelkérdések rovására, mert ha a bankok a régi kintlévőségeket nem kapják meg, úgy képtelenek újabb hitelt folyósítani és a gazdasági élet vérkeringése nem következik be. A csehszlovák nemzeti bank Dr. Engliß szerint elutasítja az infláció gondolatát és emiatt a kormány által tervezett összegű beruházások finanszírozását sem hajlandó vállalni. Ezek volnának tehát azon elvek, amelyek szerint Dr. Engliß az újjáépítést elképzei. Kíméletlen tervgazdaság, a magánvállalkozások elnyomása helyett liberálisan irányított gazdálkodást ajánl. Az állam korlátlan intézkedési joga a kereskedelemben nem vált javára a közgazdaságnak és a magángazdaságot teljesen tönkretelte. A jövőben tehát a káros intézkedéseket minél előbb hatályon kívül kell helyezni — az állam és az állampolgárok érdekében egyaránt.

Városi közgyűlés

A városi képviselőtestület március hó 15-én, pénteken tartja a Városháza nagytermében délután 5 órai kezdettel rendkívüli közgyűlését. A tárgysorozatot annak nagyjelentőségére való tekintettel teljes egészében közöljük: Ezen a gyűlésen dől el a gyári lerakatok megadóztatása, a villanyáram díjainak leszállítása, a katonai laktanya ügye és még több fontos kérdés. A tárgysorozat egyébként a következő:

1. Állampolgársági és illetőségi ügyek.
2. Diamant Paulina kóser-kifőzde véleményezése.
3. Koritár István íalmérségi engedély véleményezése.
4. Szabályzat azon gyári, kereskedelmi, ipari, gyártási vagy egyéb keresési vállalatok és üzemek biztosító és pénzügyi helyi fiókjai és elárulítóhelyei után szedendő községi adóról, amelyeknek székhelyei Léván kívül vannak.
5. Szabályzat a közbűgőhid használatáról és a vágóhídi illetékekről.
6. A villamos áramdíjak szabályozása.
7. Javaslat a városi laktanya áladására a katonai kincstár tulajdonába a lévai helyőrség fejlesztése céljából.

8. A városi tőkepénzek és pénztári feleslegek 1955. évre való elhelyezése ügyében hozott képv. testületi határozat megváltoztatása az országos választmány határozatának megfelelően.

9. Vágóhíd építése, törzsvagyon felhasználása.
10. Jelentés a keramit-ut átépítéséről.
11. Juventus Sportegylet — közterület ideiglenes használata.
12. Dr. Fényes Dezső részére utcaterület eladása.
13. Nafiaspol r. t. Praha, kérelme a Köztársaság téren levő benzinkútjának megnagyobbítása tárgyában.
14. Jihokarpatská r. t. Bratislava kérelme benzinkút részére közterület igénybevétele iránt a Kálnai utcán.
15. A Vigadó átépítési munkálatainak lezámolása a Czibulka és Belcsák céggel.
16. Lőrincz András — betegszabadság.
17. Majkuth Dániel kérelme, közterület használati díjának mérséklése iránt.
18. Ideiglenes kiegészítő könyvtárosi állás szervezése a városi magyar közkönyvtárnál.
19. Zachar István volt ideiglenes tűzör kérelme városi kegydíj iránt.

A köztársasági elnök születésnapjának ünneplése Léván

Masaryk Tamás 85 éves születésnapjának ünnepei szerdán, március 6-án kezdődtek meg a helyőrség tisztikara délután 3 órakor rendezte az Orient mozgó nagytermében ünnepi akadémiáját, amelyen az Elnök életéről felvett filmet is vetítették. A főünnepség szerdán, március 6-án este 8 órakor kezdődött a Városi színházteremben. A tanítóképző zenekara az állami himnusz eljátszása után kitűnő betanításban adta elő Schubert indulóját. Arch. Sylo Doboš emlékezett meg azután az Elnök személyének nagy jelentőségéről, amely felül áll minden felekezeti és nemzetiségi, társadalmi érdek ellenét. Sajnos a nagy Európéer ideális elveit a szónok hossza nyult beszédében nem tudta objektíven követni.

Március Idusa

ismét elérkezett, hogy emlékeztessen: ma 87 éve annak, hogy a magyar jobbágy felszabadult és a magyar demokrácia megszületett. 1848 március 3-án a pozsonyi országgyűlés Kossuth Lajos javaslatára feliratban kérte V. Ferdinándtól a népképviselői országgyűlést és a felelős miniszteriumot a modern állam két alapfeltételét. Amíg a 72 tagú küldöttség elutazott március 15-én, a pesti fiatalok — Jókai, Petőfi, Vasvári, Irinyi, Vahot, Irányi, Degré vezetése alatt proklamálta a sajtószabadságot. Az első cenzura nélküli kiadott nyomtatvány 12 pontban foglalta össze a népjog követelményeit. Az udvar meghátrált és április 11-én kinevezte Balhánny Lajos vezetésével az első felelős miniszteriumot. A szépen induló márciusi forradalom, a magyar és ezzel a közép-európai demokrácia ügye elbukott a

Az est fénypontja a tapolcsányi tanítók dalárdájának bemutatkozása volt, akik valóban lökéleteset produkáltak. A dalárda minden tagja fegyelmzett, kulturált énekes, akiknek hangja egy-egy és egységessé olvadt Horvát József karnagy kezének intésére. A műsoron a lévai dalárda egyes kara is szerepelt Heckmann István vezénylete alatt és nem hozott szégyent szereplésével a magyar énekkultúrára. Helyesen találtuk volna hatóságosabb programszámok kiválasztását. Az ünnepségen a város lakossága nagy számban vett részt.

Csütörtökön reggel az egyházak templomaiban ünnepi istentisztelet volt és délután a lévai helyőrség felvonulása fejezte be a díszes ünnepeket.

Habsburgok intrikáin, a nemzetiségeket lázították egymás ellen, akiknek pedig a közös ellenség ellen kellett volna összefogniuk.

Március idusa örök szimbólum marad: a szabadságszeretet, az emberi lelkesedés, a magyar demokrácia születésének nemes szimbóluma.

Monopolizálják a munkaközvetítést

A kormány törvényjavaslatot dolgozott ki a munkaközvetítő hivatalokról. E javaslat szerint a jövőben csakis az állami munkaközvetítők útján vehet fel új munkaerőket a munkaadó. A munkaerőt kereső munkaadó a megüresedett helyet a munkaközvetítő hivatalnak tartozik bejelenteni. Ugyancsak a munkát és állást kereső személyek is jelentkezni kötelesek az állami munkaközvetítő hivatalban.



A munkaadó az országos munkaközvetítő hivatalhoz fellebbezést nyújthat be a neki kiosztott munkaerő alkalmazása ellen. Ugyancsak fellebbezési joga van a kiosztott munkavállalónak is.

A munkaközvetítő nem közvetít állásokat a közhivatalok, állami intézetek és vállalatok részére, valamint vezető magánállásokra, mint bank- és üzemigazgatókat diszponenseket, prokuristákat, líkárokat.

Minden járásban lenne ilyen munkaközvetítő hivatal, amelynek a dologi szükségletéről a járás, illetőleg a tartomány, személyi szükségletekről pedig az állam gondoskodik. A munkaközvetítés díjtalan. Az állami munkaközvetítőn kívül munkaközvetítő osztályt tarthatnak a munkás szakszervezetek, az ipartársulatok, kereskedelmi grémiumok és bányatanácsok. Magánosok a törvény életbeléptetése után nem kaphatnak iparendélyt munkaközvetítésre, sőt a már meglévő engedélyek öt éven belül, vagy a tulajdonos korábbi halálával megszűnnek.

MOZIK MŰSORA:

ORIENT (Stránsky): Ma, szerdán „DALMASSE SZÁLLÓ APRÓDJA” Dolly Haas legjobb szerepe a „Kadettkasszony” óta. — Pénteken, szombaton és vasárnap este premier: PÉTER. Nádás Sándor: „Nagycipőben kislány” című nagyszerű darabjából készült a „PÉTER” e. még nagyszerűbb film. GAÁL FRANCI, aki annak idején a Nádás-darabot sikerre vitte, ebben a filmben európai sikert ért el. Kedves taknyos kölyök, aki abban a pillanatban, mikor a vásznon megjelent, megnyeri a közönség szívét. Művészi alakítást nyújt Felix Bressart, Hans Jány, Otto Wallburg, Ráday Imre és Hans Richter, kik a színészi teljesítmény maximumát adják. A film iránt óriási az érdeklődés, jegyek már elővetelben kaphatók! — Vasárnap d. u. Willy Forst, Hilde Wagener: „EGÓ TITOK” című filmben, Siephan Zweig novellája nyomán.

APOLLO (Denk): Ma este nagyon leköthető hangosfilmvigjáték dr. Feuerstein színpadi darabja nyomán: „AZ EDES TITOK”. Személyek: Hansi Niese, Hans Marr, Teddy Bill, Salamon Béla. A film tele van a legszellemesebb humorral és kacagással. — Csütörtökön, pénteken és vasárnap a kolostori élet monumentális nagyfilmje, egy fiatal pap tragikus élettörténete: A KOLOSTOR FALAI MÖGÖTT. Főszerepekben: Jar Marvan, Nora Stalich, Hana Vit. Tragikus tárgya ennek a filmnek könnyekig meghalja a közönséget. — Vasárnap délután népelőadásul nagyszerű társadalmi vigjáték! Anny Ondra közkezdveit filmszínésznő legjobb filmje „SZERELMESEK SZÁLLÓJA”.

II. Végetért a lévai farsang

Sok az operett

Léván igazán nincsen hiány műkedvelőkben. Állandóan és jól szervezett gárdával működik elsősorban a ker. munkásegylet, Iparoskör, kath. kör, a ref. ifjak stb. azonkívül alkalman összeállított műkedvelő gárdák szerepelnek. Előttünk teljesen érthetetlen okokból 90%-ban operettel adnak elő. Akármilyen kedves és hálás műfaj is az operett, nem helyesíthetjük annak a favorizálását, mert hiszen egy-névs operettelőadásnak igen sok feltétele van, amelyet egy kisváros nem tud biztosítani. Rengeteg díszes és drága kosztümre van szükség, pazar kulisszákra, képzett énekesekre, táncosokra, nem beszélve a görölk csapatáról s a kifogástalanul működő zenekarról. A magyar színjátszás és darabtermelés nemcsak az operettekért ért el európai nivót, hanem a prózai daraboknál is és megszámlálhatatlan azon színjátékok, színművek, drámák, vígjátékok, életképek, komédiák száma, amelyeket magyar szerzők írtak és világsiker érték el. Léván évek óta nem volt magyar prózai darab előadva, pedig néhány évvel ezelőtt Molnár Ferenc „Doktor Ur” c. játéka elsörendű műkedvelőkkel hatalmas sikert ért el. A próza problémákat vet fel, kulturát jelent, az operettel szemben, amely légvárakba helyezi el az életben ritkán előforduló figuráit és feltételezi a hallgatóság csekélyebb érdeklődését. Reméljük, hogy az őszi szezonban a műkedvelők közül összeállított prózai gárda is bemutatkozik. Meg fogják látni, hogy jó darabban nagy sikert lehet elérni és sokkal kevesebb kiadással, munkával jár, mint egy operett megrendezése.

Drága a levegő

Látván nagy a hiány alkalmas helyiségekben és a bálók, előadások megtartása így nagy nehézségekbe ütközik. A két rendelkezésre álló bálteremben, vagy kevesen jönnek össze és akkor elviselhetetlen a hideg, vagy sokan és akkor kibíratatlan a hőség. A legszánalmasabb levegő mizériák azonban a teákon észlelhetők. Az aránylag szűk helyiségekben az izadótáncos párok az églétlen ventiláció miatt oly atmoszférát teremtenek, amely aligha jelent normális ember számára élvezetet. A rendezők legnagyobb kö-

nyörgésre sem hajlandók ablakot nyitni, de talán nem is lehet, mert a lévai lánclokálokban az a szokás, hogy az ablakok legnagyobb része be van szöggezve, vagy nem nyitható. De ha mégis nyitható volna, akkor sem nyitják ki. Korlátozni kell minden helyiségre a kibocsátható jegyek számát, nemcsak az egészségtelen levegő miatt, hanem azért is, mert veszély esetén a szűk kijáratokon aligha tudna ember menekülni.

A teremtulajdonosok hiába járatják a drága árammal hajtott liliputi ventilátorokat, mert a beesempészelt levegőmennyiség korántsem elegendő a nagy tömeg részére. Sürgős szükség van megfelelő szerkezetű szellőztető ablakok felszerelésére. Ennek a kérdésnek az elintézését a városi tisztvisorvra bizzuk, akinek ismerjük érdeklődését minden emberi, modern, higienikus követelmény iránt.

Parkett és zene

Egy bál, vagy tea sikere és jövődelmezősége elsősorban arra kell, hogy épüljön, hogy megfelelő nagyságu és megfelelően kezelt parkett álljon a táncolók rendelkezésére. Ez logikus követelmény éppen olyan, mint ahogy egy szék arra szolgál, hogy üljünk rajta s a ruha, hogy telvegyük. Rendezőink sajnos ezt nem akarják belátni, a termeket tulzsufolják asztalokkal és a táncra csak néhány centiméter helyet hagynak, s azt is csak a huzatos Irekventált ajtó melletti részen. A lévai táncolónak a legsúlyosabb szenvedéseken kell átésnie, ha szórakozni akar, táncolni. A parkett ragad, mint az enyv, a levegő rossz, az ajtón ki-be járó emberek jobbról-balra lökdösi, a tánchely aránytalan kicsi s a zene falusi szokás szerint oly hosszú ideig huz egy táncdarabot, hogy befejeztével főként a táncosok, akik nem vehetnek fel lenge öllözetet, nem dekolthathatják magukat, ki-izvadva, elfáradva, kifacsarva, tönkrelve menekülnék asztalukhoz és inkább lemondanak a táncolás „gyönyöréről”. Évek óta vagyunk szemlélői ennek a néma szenvedésnek és nincs senki, aki rossz megszokások átkától megszabadítaná a táncolni vágyó ifjúságot. Próféta lesz, áldott életmentő, aki meg fogja kezdeni a táncolók jogainak respektálását és amel-

gyedekben, palotákban és parkokban pedig még külön mintázva rakják ki. Ezen a kövezetű utcákon járni nagyon fáradságos dolog annak, aki meg nem szokta. — Lovat ill nem látni. Őszvé, ökör, autó és egy nagyon furcsa jármű: a szán. Ezen bonyolítják le az egész teher és részben a személyforgalmat. Hó nélkül, melegben, egyszerűen az utca kövezetén csuszatva. Roppant groteszk látvány, egy ilyen 2 ökörtől vontatott az utcán fel- és lefelé csuszatott jármű. — A felsőbb fekvésű utcák két szélén kb. egyegy méter széles nyitott csatorna van, ezeken a hegytetőkön levő forrásokból eresztik le a vizet, mely a lejtőn zuhatagszerűen folyik. Ezt öntözésre stb. használják fel. Az épületek gyönyörűek. Majdnem mind óporutag stílusban épült. Renaissance és mór stílus keverék, különösen az ablakok, kapuk és erkélyek rajza és megmunkálása nagyon szép.

A talaj buja és aprólékos, régi mór kertészet alapján van művelve. Mind ezek azután magukkal hozzák, hogy a virágnak, gyümölcsnek, piteszkek

Téma rikkancsok

Ez is lévai specialitás: a néma rikkancs! A városoknak egyik jellegzetesége az újságos rikkancs, aki teleforokkal kínálja a járókelőknek a megjelenített lapokat és jellegzetes hanghordozása eleve magára vonja még a legközömbösebb ember érdeklődését is. Nos, Léván is vannak, akik az újságok utcai árulásával foglalkoznak, azonban ezek röstellik kinyitni a szájukat. Természetes, hogy így nem tudnak eredményt elérni és gyorsan kézen vannak a véleményvel, hogy Léván nem is lehet az utcán újságot eladni. Egy nagyvárosban ezeknek

ad kenyeret az újságárulás, Léván néhányának még kalácsot is tudna biztosítani. Léván hetente 3 újság jelenik meg, az egyik vasárnap, a másik szerdán, a harmadik pénteken. A helyi lapoknak nincs meg az utcai árulás propagandája, nincs alkalmas ember és akármilyen furcsán hangzik, ma a szájhősök évszázadában Léván nincs kiabáló rikkancs. A némák, a sutlógó baritonok helyébe élénk, hangos, ügyes rikkancsokra van szükség. Ha vannak Léván ilyenek, akkor jelentkezzenek.

Ahogy én látom...

Léván nem lehet a földi járdákon többé közlekedni. Az emberek nincsenek tekintettel arra, hogy a járdák szűkek, nem tartják be a jobbra vagy balra tarts elvét és az esti korzoidokban a sok járókelő egymást ide-oda lökdösi. Európában mindenütt, ahol szűk a hely az utcai közlekedésre, a közönség önmagától vezette be a járdákon az egyirányú közlekedést, hasonlóképpen, mint a járművek. Köszünk mi is hallgatólagos megállapodást és járjunk mindig a gyalogjáró baloldalán. A rendet éppúgy meg lehet szokni, mint a rendelleniséget. Rossz szokássá vált a csoportos sétálás is, a szűk helyen karonfogva járó emberek hárman-négyen teljesen elállják az utat és pocsolóyába, az ut sarába kell lépnie annak, aki előzni akar. Ennek következménye az is, hogy a kocsi közlekedés számára fenntartott utastele van emberekkel, ami jogos kifogása a járművek vezetőinek. Közutudomásu, hogy a kocsitlan haladó járókelőt nem védi a törvény baleset esetén. Meg kell említenünk, kifogásolnunk kell egymás melletti széles sorban korzózó gyermekkocsikat is. A gyermekek, különösen a csecsemők, nem valók a lévai poros korzóra, de ha a gondos szülők már minden körülmények között azt akarják, hogy gyermekeik rossz levegőt szívojanak és ha már a pályában hozzá akarják szoktatni őket a lévai atmoszférához, úgy legyenek tekintettel felnőttekre és a gyermekkocsik ne állják el az utat. A lévai közlekedési rendet sürgősen meg kell reformálni, szabályozni mindnyájunk közös érdekében és minél előbb! Okulár.

lett meg is fogja találni az üzleti számítás, mert ahol jól lehet táncolni, oda sokan mennek, nagyobb a bevétel (a mai viszonyok között joggal mondhatjuk, hogy tisztelt a bevételnek) a kivételnek járó tisztelt, sajnos Léván csak nagyon kevés rendezést illet meg: ahol nem huznak kilométeres tangókat, csuszik a parkett és friss a levegő. Amint a közönség megadja a rendezőségnek azt, ami a rendezőségé, a drága beléptidíjat, épp úgy adjuk meg azt a közönségnek, ami a közönségé: a szórakozás lehetőségét.

★

Ha a rendezők alkalmazkodni fognak a közönség jogos emberi igényeihez, ha a csökönység helyett a praktikus reformok útjára lépnek, célhoz fognak érni: vigabab, hangulatosabb lesz a lévai farsang!

OLVASÓINKHOZ

Felhívjuk olvasóink b. figyelmét előfizetésük mielőbbi rendezésére, hogy a lap zavartalan küldésében fenakadás ne történjék.

KIS VÁROS.

*Kis uccák, kis házak
Nagy udgyak, nagy remények
És mindég ujjabb engedmények.*

*Zöld tengerek helyett
Szürke porjelleg
Kukucsáló kíváncsi emberek.*

*Meddő hitek, üres szavak
Emberek helyett kis urak,
Minden ünnepen boros hangulat.
Indignus.*

MADEIRA

II.

Ez nem úgy értendő, hogy a ház és kerthelyek abszolút vízszintesek, vagy pedig a dombok egyes helyeken meglehetősen nagy platókat ne képeznének (itt azután csodás paloták és parkok épültek), de a művelés és építkezés az előbb említett rendszer szerint történik. Klimája az örök tavasz. Tél nincsen. A gyümölcs, virág és a többi termény évenként 2—3 termést ad. Amellett nagyon meleg sincsen, úgyhogy azt lehet mondani, a legideálisabb éghajlat, ami ellehet képzelné. Az utcák keskenyek, a mi fogalmaink szerint nagyon meredek, néhol oly magasak, hogy járművek egyáltalán nem közlekedhetnek rajtuk, ezek azután lépcsőszerűen vannak kikövezve. A kövezet apró, lapos, víztől kicsiszolt kövekből áll, amelyeket élükkel felfelé raknak és abszolút szabályosan képeznek ki. Szinte hihetetlen, hogy ezzel az anyaggal milyen ügyesen bannak, olyan szilárdan áll a földben, hogy idővel elkopik ugyan, de ki nem mozdul a helyéből. Az elegáns ne-

építkezésnek együtthatásából csodálatosan szép dolgokat látni. Az emberi fantázia képtelen elképzelni azt a szépséget, amit az ember itt lát, ha egy ilyen kertbe belép. Nálunk nem látott és ismeretlen virágok, növények, gyümölcsök, színek orgiája, ahova nézel, mindenütt egy új kép, egy új szín, semmi rendszer és szabályosság és azért mégis minden csupa harmónia, derű és nyugalom. Két egyforma házat nem látsz, itt palota hatalmas parkkal, utána kis kertecske házikóval, nem nagyobb az egész házzal együtt, mint egy kis virágos kert. És utána egy 80—100 m. mély szakadék, alul kristálytisza patak, de oldalain akkora területeken, darabokban, mint egy biliárd asztal, megművelve zöldség, virág, róza. A virág talaja ez. Láttam muskátli vadon, akkora bokorokban, mint nálunk a mogoró és olyan vastag szárbán, mint egy fiatal gyümölcsfa. A falak köveiből virágok nőnek, orchideák ezerszámra láthatók és csodás, legkülönböző fajta pálmák. Az erkélyek, kertek kerítései, mint egy hálóval, virággal vannak át-

szöve, barátságos nők, gyerekek ülnek bennük, majdnem kivétel nélkül virággal kínálják meg az idegent. Volt is annyi belőle, hogy alig birtam cipelni. A szállodák óriási kertekkel, parkokkal körülveve, a legmodernebb és legraffináltabb komforttal és izlésel berendezve, a maguk zárkózottságukban, exclusivitásukban tiszta bizonyítékai annak, hogy ezen a világon egy dolog van, ami minden — a pénz. Nem győztük élvezni és csodálni mind ezeket a fantasztikus szépségeket, amíg utunk célját, a város legmagasabb és legszebb fekvésű pontján lévő gyönyörű templomot elértük, ahol IV. Károly örök álmát alussza. Utközben a nagy melegben, folyton hegyen felfelé menvén, kétszer megpihentünk és az egyik helyen a híres Madeira bort ittuk. Kesernyű, édes ízű, kitűnő vörösbőr, roppant erős, 1 deci éppen elég magamfajta ivónak, heten voltunk, de a megivott 1 litert megérez-tük.

A templom pár száz éves és különösen a belseje nagyon szép.

(Folyt. köv.)

Március 24: lévai szerzők estje

A TAVASZ HÍRNÖKEI

Kohn és Kovács

DIVATÁRUHÁZÁBAN
A LEGUJABB SZÖVETEK ÉS SEL-
MEK MÁR MOST RAKTÁRON

ÍZLÉSBEN,
MINŐSÉGBEN,
VÁLASZTÉKBAN
A VEZETŐHELYET FOGLALTUK EL

A LEGSZERÉNYEBBEN KALKULÁLT
SZABOTT ÁRAINK ÁLTALÁNOS MEGELÉ-
GEDÉST KELTETTEK; MINDEN ÁRÚN
FELTÜNŐEN VAN JELÖLVE A SZABOTT
ÁR, AMELYBŐL ÁRENGEDMÉNYT NEM
ADHATUNK. KIZÁRÓLAG SZAVATOLT
MINŐSÉGEKET ÁRUSÍTUNK. ★ A MEG-
TEKINTÉS SZABAD, VÉTELKÉNYSZER
NINCS

ASSZONYOKNAK

Páris, 1955 március

Irjunk egy kis cikksorozatot az esztélyi ruhákról és kezdjük el a fiatal-ság számára.

A pasztell színek most is divatosak, bár a fehér és halvány rózsaszín ezidén is kedvenc maradt. A divatmesterek sok sima és himzett organdit választottak. Lássunk csak egy sok sikert aratott ilyen zsánerű ruhát.

Eléggé kivágott derék, elől szivalkában, hátul spiccesen. Lapos alj, csipőn alul induló bőséggel, amely ó szeleltől készült. Ez a ruha halvány rózsaszínű organdiból van, itt-ott virágsokrokkal hímelve. Hasonló művirágok díszítik a ruha szegélyét és

a dekollázsát, amelyek a kelméből lettek kivágtva. Tegyük fel, hogy ez a ruha élénkebb színű marocain-ból készült, ezekkel a kis csokrokkal, amelyekben a világoskék a tulnyomó, egy végtelenül bájos, üde, fiatalos tavaszi harmóniát adnak egy bálteremben.

Ime kedves olvasóm, egy igen sikerült ruha az első bálra, kevésbé kivágva koszorús leányoknak, vagy egy garden-partyra, nagy, széles szalma, vagy sima hasonszínű organdi kalappal a fején.

A jövő héten beszámolunk egy bájos csipke-ruháról.

SUZY.

A lévai szerzők estje március 17. helyett márc. 24-én

A lévai szerzők estjére, amelyet vasárnap, március 17-ére hirdettünk, minden előkészület megtörtént, ennek dacára azonban annak megtartását egy héttel el kellett halasztanunk. Schubert Tódor bankigazgató, az ismert lévai kulturkorifeus, kért fel erre az elhalasztásra. Március 17-én ugyanis a tervezett szerzői esttel egyidőben tartja előadását Dr Pfeiffer Miklós, kassai kanonok, a szlovenszkói kulturélet egyik illusztris vezére a Katalikus Körben. Minthogy az ő munkabeosztását és utiprogramját megvál-

toztatni nem lehetett, készséggel tettünk eleget Schubert Tódor kérésének, nehogy ugyanazon időben tartott két előadással a közönség érdeklődését megosszuk és ezzel a mindenkor kívánatos kulturális együttműködés hátrányt szenvedjen.

A Lévai Ujság által rendezett szerzői est tehát vasárnap helyett a következő vasárnap, március 24-én lesz megtartva, délután 5 órai kezdettel a városháza nagytermében. A megváltott jegyek érvényben maradnak.

★★★

— Operett előadás Marosfalván. Március 3-án a marosfalvai Műkedvelő Ifjúság bemutatta Erdélyi Mihály „Zsindelyezik a kaszárnya tetejét” c. operettjét, szokatlanul nagy érdeklődés mellett. Igazán szép teljesítmény volt, mert a falusi műkedvelők általában felül és bátran lehet állítani — mindannyian szépen feleltek meg vállalkozásuknak. A darabot aznap kétszer, kedden pedig újra elő kellett adni, oly nagy volt az érdeklődés. A szokatlan előadás, a slágerek, táncok, a falu előtt még alig ismert operett meleg fogadtatásra talált. A tanítás főedeme Tolnay Jánosé és Enyecz Ferencé.

— A gazdák jövedelmi adója. A lévai adóigazgatóság közhírré teszi, hogy az 1954. évre szóló mezőgazdasági átalányok már megállapítottak és ezek magasságát az adóigazgatóság a körzetéhez tartozó összes köz-ségi hivataloknak tudomására adta.

Hű maradok hozzád Ceres!

Ki veheti rossz néven a házi-asszonytól, ha állandóan megmarad a Ceres mellett? Mert amit az ember újra meg újra izletesnek, táplálónak és könnyen emészthetőnek talál, azt nem szereti nélkülözni a konyhában.



Csak a Schicht névvel ellátva valódi

PARIS—NEWYORK 18 óra

Amerikát és Európát elválasztó Atlanti-Óceánt rendszeres repülő szolgálat fogja behálózni a közeljövőben.

A hitetlenek kedvéért megjegyzem, hogy a déli Óceánt Dakártól Natálig minden 15 napban átrepül egy négy-motoros postgép. Ezt a vonalat Mer-moz francia pilóta rendszeresítette.

Blériot, a La Manche csatorna hőse még ma is élénk szerepet játszik a nemzetközi aviatikában és nemrég Amerikában tárgyalt különböző pénz-csoportokkal az uszószigetek megvalósítása miatt, amelyek segítségével 18 óra alatt ma lehetséges lenne az Óceánt átrepülni, ma létező gépekkel, teljes biztonsággal.

Az uszó szigetek

Ezt az utópisztikusan hangzó csodát Armstrong amerikai mérnök tervezte. Megvalósítása semmivel sem kerül többbe, mint egy nagy hajó építése. 457 m. hosszú, 91 m. széles, 31 m-re emelkedik ki a tengerből. Így tetőzete teljes nyugalomban marad a legvadabb viharok alkalmával is, amely leszálló és start pálya egyuttal. Az ár által okozott mozgásnak 100 méter mélységben elhelyezett hatalmas cement blokkok állnak ellent.

Az uszó sziget berendezését Armstrong a következőképpen oldotta meg.

A tetőzet szélén nagyteraszú vendéglő (csodálatos tengeri kilátással), egy rádióadó és egy fényező állomás. Semmi több. Viszont a tetőzet alatt valóságos város van, javítóműhelyek, raktárak, benzín és olaj rezervoárok, irodák, lakások, szálloda.

Verne regény? Nem, valóság. Az uszószigetek társasága már létezik. Sőt a jegy árát is elárulhatom: 8350 korona, azaz olcsóbb, mint a luxus-hajóé. A társaság számítása szerint évente 200 millió korona hasznót fog-nak elkönyvelni.

Ez egy oly korszakalkotó idea, mint annak idején a Szeuici és a Panama csatorna megvalósítása volt, a kereskedelmi tengerészet teljesen fel lesz lorgalva.

Az utat Lindbergh hőstette kezdte el. Ma a nagyhatalmak 4.500 km-re berendezett gépekkel rendelkeznek. Eckener dr a léghajók régi híve, mint ismeretes, minden 15 napban akar közlekedni Friedrichshafen és Miami között, bár az utolsó amerikai léghajó szerencsétlenséggel sokat veszített hiteléből.

Egy azonban biztos. 1935-ben már rendszeres kereskedelmi forgalom lesz az Óceán felett. Verne Gyula élénk fantáziája ime testet öltött. Pály

PORFELLEGEK

A borus téli napokat felváltotta a tavaszi napsütés és a lévai sártenget a porfelhők. A napsugaras tavaszi napokon az emberek szárai özönlenek az utcára, ahol azonban nem az egészséges frissítő levegő fogadja őket, hanem a piszkos utcák és a szélről szertehordott por. Valóságos bacillus háború ez, támadás mindnyájunk egészsége ellen. Tűrhetetlen állapot ez, különösen olyan városban, ahol nincsenek parkok és az egész élet az utcákon bonyolódik le. A legnagyobb port éppen az utcák tisztításával szokták felvenni maguk az utcáseprők. Ma már nincsen Európában városnak nevezett hely, ahol nyírfaseprőkkel, öntözés nélkül végeznék a város tisztogatását. A városnak van öntözőköcsija és nincs oly törvényes tilalom, ami akadályt volna annak, hogy a városi utcák öntözését már

márciusban ne lehetne elkezdni. Az utcák öntözésével egyidejűleg kell az utcák seprését is elintézni egy füst alatt, vagy helyesebben egy por alatt. Ez a primitív együttműködése a városi üzemeknek nem jelent költség-többletet, sőt talán ellenkezőleg megtakarítást. Egyenlőre legalább is a főutvonalakon kell meghonosítani a rendszeres közfisztaságot, még mielőtt a porban teljesen megfulladunk. Porból lettünk és porra leszünk, de ne igyekezzsen senki sem elősegíteni korai elmúlásunkat.

FODOR UTÓDA
KÖNYVNYOMDA ÉS
PAPIRKERESKEDÉS
LEVICE SZEPESI U 28
TELEFON 70

— **Bezárták a gimnáziumot és a képzőt.** Az egyre nagyobb mértékben terjedő náthaláz és fül-tömirigygyulladásra való tekintettel az elemi és polgári iskolák után a gimnáziumban és a tan. képzőben is f. hó 16-áig felfüggesztették a tanítást.

— **Hülsen éjjeli ór.** A Salvátor gyógyszerárban egy idő óta tapasztalták, hogy a pénztárban hagyott aprópénzből másnapra rendszeren 30—40 Ké hiányzott. Hosszabb időn keresztül figyelték a dolgot, de a tettest megállapítani nem tudták. Cselhez folyamodtak, a kézipénztárban lévő pénzdarabokat megjelölték és egy rendőrt bujtattak el a gyógyszerárban. Éjjelutáni órákban álkulccsal egy férfi hatolt be a gyógyszerárba s egyenesen a pénztárhoz tartott. A rendőr lámpával rávilágított és kiderült, hogy az egyik éjjeli ór. A tetten ért tolvaj bevallotta, hogy állandóan ő dézsmálta a pénztárt.

△ **Legyünk elővigyázatosak,** mint a bibliai szüzek és ne mulasszunk el semmit, ami előnyünkre és boldogságunkra szolgál. Nem kell félnünk a spanyolnáthától, ha olyan langyos vizet gargalizálunk, amelyben néhány csepp ALPA sóborszeszt öntünk. Érdeklődjön orvosnál.

Sport

Juventus és Makabea küzdelme Léva város ping-pong hegenómia-jáért

Március 7-én az Orient mozi nagytermében, szépszámu közönség előtt történt a két rivális összecsapása, mely nivós, izgalmas küzdelmeket nyújtott. A verseny két kimagasló mérkőzése volt Kádár—Feldmár győzelme a férfi párosban a legjobb Makabisták Urbán—Müller ellen és Kádár—Urbán párharca, melyben Kádár

hatalmas formában simán veré Urbánt. Kádár bebizonyította, hogy nem érdemtelenül nyerte Léva város bajnokságát. Ez a két mérkőzés az asztalennisz magas iskoláját mutatta be.

Részletes eredmények: Férfi egyes: Feldmár—Herman (M) 21:7, 21:17; Koloros—Rozner (M) 21:19, 21:15; Blumenfeld (M)—Pisch 23:25, 22:20, 25:23, győz a rutinosabb ellenfél a jobb, de ideges ellenfél ellen; Müller (M)—Paska 21:16, 14:21, 21:17; Kádár—Urbán (M) 21:17, 21:15. A nap egyik legszebb mérkőzése Kádár győzelmét hozza; Mordényi—Schlésinger (M) 15:21, 21:19, 21:12.

Női egyes: Blumenfeld (M)—Lovass II. 21:12, 21:13, könnyű győzelem.

Vegyes páros: Urbán, Blumenfeld (M)—Koloros, Óbert (J) 21:17, 21:7.

Férfi páros: Pisch, Mordényi (J)—Steiner, Schlésinger (M) 17:21, 21:11, 21:15; Koloros, Paska (J)—Rozner, Blumenfeld (M) 16:21, 21:14, 21:18; Kádár, Feldmár (J)—Urbán, Müller (M) 21:7, 16:21, 21:16 a verseny nagy attrakciója. A két Juventusista, különösen az első szettben ördögösen játszottak, úgyhogy a lapsorkán megszűnni nem akart! Végeredmény 7:4 a Juventus javára. A versenyen több versenyző magas játékkultúráról tett biznyságot. Kádár játéka élményt jelentett a nézők számára, okos, szívós, ruganyos játékos. Rövidesen a legjobbak között láthatjuk. Feldmár megbízhatóan játszott, nagyszerű volt a párosban. Mordényin kiütöközött a rutinalanság, ugyintén Pischen is, aki nagyon ideges. Koloros imponáló nyugalommal játszott és győzött. Paska nagy tudású, de nem küzdőképes játékos. A nők, Lovass II. és Óbert gyöngék. A Makabeánál Urbán és Müller különö játékosok, Schlésinger és Blumenfeld rutinosak, Steiner és Hermann, a két ifju jól megállták a helyüket, míg Rözner idegesen játszott. Blumenfeld Rózsi ismét bebizonyította, hogy Szlovenszko legjobbjai közé tartozik. Az eredmény realis.

★★★

Apró hirdetések

Minden szó 50 fillér, a legkisebb hirdetés ára 5 Ké.

Kiadó lakásokat és butorozott szobákat lapunk előfizetői részére ingyen közlünk. — Azok, akik nem előfizetői a Lévai Ujságnak, a hirdetés egyszeri közléséért 2—Két fizetnek. A nehéz gazdasági viszonyok között lapunk ezzel kíván olvasóinak segítségére lenni.

Allig használt, nikkelezett

villanyvasaló eladó.

Modern 4 szobás lakás

fürdőszobával okt. 1-re kerestetik a belvárosban.

Belvárosban 3 szobás

lakás mellékhelyiségekkel kiadó.

3 szobás udvari lakás április hó

1-re kiadó belvárosban

Cimek a kiadóban, Stur utca 3. szám.

Három szobás lakást keresek udvarral és kerttel.

Házát keresek megvételre modern lakással belváros területén.

Uj adómentes két szobás, modern ház eladó Perc utca 1/b.

Eladó Praga Piccolo autó üzembékes állapotban. Stur utca 3. szám.

KÖZGAZDASÁG

Hivatalos gabona árak: A Monopólium Társaság márc. hóra lévai paritásában a következő árakat állapította meg: buza 159'10, rozs 118'—, közép sörárpa 123'—, takarmány árpa 113'—, zab 123'40, kukorica 119'—, kukorica (fehér) 114, kukorica cinqun. 134'— Ké

Egyéb magvak piaci ára márc. 9-én:

Bab (fehér)	90'— 100'—
Mák	300'— 350'—
Vörös here	800'— 900'—
Lucerna	600'— 620'—
Burgonya (rózsa)	75'— 80'—
Burgonya (gyári)	30'— 40'—

Valuták:

német márka	908'—
magyar pengő	447'—
svajci frank	774'50
angol font	412'37
olasz lira	203'40
amerikai dollár	23'40
francia frank	157'80
osztrák schilling	453'50

„LÉVAI UJSÁG” gazdasági, kulturális és kritikai héttal, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szerkesztő és kiadó: AKÚCS ERNŐ dipl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Stur u. 3. Telefon 19. — Nyomja: FODOR utóda Lánosz Jenő nyomdája Léva, Szepest u. 28. — Előfizetési díj: egészévre 40', félévre 20', negyedévre 10'— Ké, egyes szám ára 80 fill. — Három példány megvásárlása egy éves előfizetésnek számít. — Hirdetések tarifa szerint Fodor papírkereskedésben adhatók át. Telefon 70. — Gyakori hirdetésnek áragndmány. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem örszünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavi post- és táviratgatóság lévai feladóhellyel 109.976. V—1934 szám alatti engedélyezte.

OLVASSUK ÉS TERJESSZÜK a „Lévai Ujság”-ot!

VILÁGVÁROSI PREMIEREKKEL EGYIDŐBEN BEMUTATJUK:

PÉTER

(NAGYCIPOBEN KISFIU)

IRTA: NÁDAS SÁNDOR

VEZETŐSZEREPEKBEN:

GAÁL FRANCI,
HANS JÁRAY,
FELIX BRESSART, OTTO
WALLBURG, RÁDAY IMRE

ZENÉT SZEREZTE:

BRODSZKY MIKLÓS

BEMUTATÓ PÉNTEKEN

1935 MÁRCIUS HÓ 15-ÉTŐL

ORIENT
MOZGÓ

A FRIED ház átépítése

következtében

üzleteinket a következő helyekre tettük át:

Neumann Géza divatáru kereskedő

volt üzlethelyiséggel szemben DEUTSCH
IZIDOR üzlethelyiségében

BLUMENFELD

PARFÜMÉRIA

a régi üzlettel szemben a BARSMEGYEI
NÉPBANK előtt felállított ideiglenes árusító
helyre

FRIED GYULA

rőfős és szabókellékek

Bástya utca 2, a volt GRÜNWALD kalap-
szalon helyére

Fenti kereskedők kérik igen tisztelt vevőiket, hogy
továbbra is keressék fel bevásárlásaikkal